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Uvodem

Milé fesitelky, mili Fesitelé,

prazdniny jsou jiz za ndmi a s nimi se vraci nas FYzikalni KOrespondenéni Seminai FYKOS
a jeho prvni série iloh. Pokud jste mezi fesiteli FYKOSu novi, tak vés jisté potési, ze se tato
osmice uloh soustfedi predevsim skoro bez vyjimky na mechaniku. Vzhlédnout od zemé vas
donuti problémova tloha, ve které se zamyslite, jestli byl strach Galu z paddu nebes skutec¢né
opravnény. Letosni seridl se bude vénovat statistice a moznd vdm pomuze pfi zpracovani expe-
rimentalni tlohy, ve které mate za tikol prostudovat, zda chléb padd opravdu vzdy namazanou
stranou dolt, ¢i je to jen statisticky nepodlozend povéra.

Pokud jste jiz resili FYKOS v predchozich roc¢nicich, tak jste jisté zaznamenali, Ze bodova
ohodnoceni tdloh jsou ponékud vyssi, jak jsme koncem minulého roc¢niku avizovali. Jedné se
o plosné zvyseni, kterd nam, jak pevné vérime, umozni bodovat vase feseni spravedlivéji. V brzké
dobé se také na nasem webu objevi poradi skol — ¢im vice kamarddu sezndmite s FYKOSem
a ¢im lepsi feseni ndm budete posilat, tim 1épe si vase Skola povede.

Prejeme skvélé nipady a tésime se na vase napadita reseni!

Organizdtori
Zadani |. série
Termin uploadu: 11. 10. 2016 23.59
Termin odeslani: 10. 10. 2016
Uloha I.1 ... s rumem & bez? 3 body

Do kuchynského kastrolu, ktery prakticky nevede teplo, vlozime tii latky: vodu, ocel a rum.
Voda mé& hmotnost m, = 0,5kg, pocatecni teplotu t, = 90°F a mérnou tepelnou kapacitu
¢y = 1keal'kg 1K™, Ocelovy valeGek ma hmotnost m, = 200g, teplotu t, = 60°C a mérnou
tepelnou kapacitu ¢, = 0,260kJ-kg™*-°F~!. Rum m4 hmotnost m, = 100000 mg, teplotu t, =
= 270K a mérnou tepelnou kapacitu ¢, = 3,5J-g71-°C™". Jakou teplotu (ve stupnich Celsia)
bude mit soustava po ustdleni tepelné rovnovahy?

Uloha 1.2 ... brzdna 3 body

Petr rad jezdi po roviné na kole rychlosti v = 10m-s~! a jeho chytré kolo hlisi, Ze Petriiv vykon
je P =100 W. Po nehodé se zktivily rafkové brzdy, které ted na kolo puisobi tieci silou Fy = 20N
u obvodu. Po jakou dobu ¢ musi ted Petr jet na kole rychlosti v, aby vykonal stejnou préci
jako predtim za Cas t?

Uloha 1.3 ... hopsa hejsa 5 bodi

Meéjme idedlni hopik dokonalé odrazivosti a zanedbatelnych rozmért. Tento hopik hodime z ne-
konec¢nych schodti, kde jeden schod mé vysku h a délku I. Odrazy probihaji beze tfeni. Popiste
zévislost nejvyssi dosazené vysky (méfeno od prvniho schodu) hopiku po n-tém odrazu na
pocatecnich parametrech.
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Uloha 1.4 ... néco je tu nak¥ivo 6 bodu

Pozorovatel se nachazi na lodi na otevieném moti ve vysce h nad hladinou. Je vzdéalen d od
vodorovného zabradli a to v takové poloze, ze diva-li se kolmo na zabradli, splyva dolni okraj
zébradli s horizontem. Podivé-li se ale na zabradli ve vzdalenosti [ na stranu od kolmice, vidi,
ze se obzor nachézi o s+ ss pod dolnim koncem zabradli. Urcete polomér Zemé.

Uloha 1.5 ... na prochazce 7 bodu

Katka si vysla rano pred prednéskou na prochazku, aby vyvencila svého potkana. Vysla s nim na
rovny palouk, a kdyz byl potkan ve vzdédlenosti 1 = 50 m od ni, hodila mu micek rychlosti vg =
=25m-s~! pod thlem ag. V okamziku vyhozu potkan vybéhl smérem ke Katce rychlosti v; =
= 5m-s~'. Naleznéte obecnou zavislost @ihlu ¢ na &ase, kde ¢(t) oznacuje tihel mezi vodorovnou
rovinou a spojnici potkana a mic¢ku, a vykreslete tuto zavislost do grafu. Na zakladé grafu urcete,
zda je mozné, aby micek zakryl potkanovi Slunce, jenz se nachdzi ve vysce oo = 50° piimo pied
potkanem. Poditejte s tthovym zrychlenim ¢ = 9,81m-s~2 a pro zjednoduSeni uvazujte, ze
hazime z nulové vysky.

Uloha I.P ... nebe niam pad4 na hlavu 8 bodu

Uz jste se nékdy zamysleli nad tim, pro¢ mraky nespadnou na zem, kdyz jsou z vody, kterd
mé prece vyrazné vétsi hustotu nez vzduch? Destové kapky dopadnou na zem v fddech minut,
tak pro¢ ne i mraky? Zkuste tuto skutecnost fyzikdlné objasnit. Veskera sva tvrzeni podlozte
vypoctem.

Uloha L.E ... Pechschnitte 12 bodt

Pada krajic namazanou stranou dolu? Zkoumejte experimentalné tento Murphyho zdkon s du-
razem na statistiku! Zalezi na rozmérech krajice, slozeni a typu vrstvy? K experimentalnim
vysledkim hledejte teoretickd zdivodnéni. Pro vase méreni pouzijte toastovy chléb.

Uloha L.S ... nihodna 10 bodt

a) Zkuste vlastnimi slovy popsat, co je to ndhodnd veli¢ina a jaké mé vlastnosti (postaci vlast-
nimi slovy objasnit nésledujici pojmy: ndhodné veli¢ina, rozdéleni nahodné veli¢iny, realizace
ndhodné veli¢iny, stfedni hodnota, rozptyl, histogram).

b) Vygenerujte grafy hustot pravdépodobnosti (piipadné pravdépodobnosti nabyvan{ jednotli-
vych hodnot) vSech v seridlu popsanych rozdéleni ndhodnych veli¢in pro ruzné typy para-
metri daného rozdéleni a popiste, jaky ma zména parametru/u vliv na tvar hustoty prav-
dépodobnosti (pfipadné pravdépodobnosti nabyvani jednotlivych hodnot).

¢) Vygenerujte z prilozenych dat histogramy a pokuste se urcit, ze kterého rozdélen{ tato data
pochazeji.

d) Definujme si ndhodnou veli¢inu X jako vysledek hodu ,,férovou® Sestisténnou kostkou (vsech-
na ¢isla padaji se stejnou pravdépodobnosti). Urcete rozdéleni ndhodné veli¢iny X a déle
spocitejte EX a varX.

Bonus Uvedte priklad dvou ndhodnych veli¢in, které maji stejnou stiedni hodnotu i stejny

rozptyl, ale maji rtzné rozdéleni.
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Pro praci s daty a vykreslovani grafi pouzijte vypocetni prostiedi R. Pro vyreseni téchto
tkolt postaci drobné upravit ptilozeny skript, ve kterém je pomoci komentaia v kédu vysvétlena
potiebna syntaxe jazyka R.
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Serial: Zpracovani dat fyzikalnich méreni

Uvod

Letosni seridl bude vénovan statistice a zpracovani dat fyzikdlnich méreni. Na prvni pohled
by se mohlo zdét, Ze toto téma neni pfilis fyzikdlni. K ¢emu potfebuji statistiku?“, mohli
by si nékteri fyzikové a fyzicky pomyslet. Statistika je velmi dulezitd pro experimentélni fyziku
a nakonec i pro tu teoretickou. Vzdyt kazdy fyzikalni zdkon musi byt potvrzen (pfesnéjsi vyznam
slova ,potvrzen® si rozebereme v tomto seridlu) experimentalnimi méfenimi, bez toho bychom
nemohli urcit, zda skutecné plati. Na konci tohoto seridlu budeme schopni pomoci matematické
statistiky a naméfenych dat potvrzovat nebo vyvracet rizna tvrzeni aspirujici na fyzikalni
zékony a osvojime si i mnoho dalSich ve fyzikalni praxi uzite¢nych znalosti a dovednosti.

V ramci zadavanych prikladi se zaméiime hlavné na praktickou préaci s daty, nebot ta
je mnohem dulezitéjsi nez znalost teoretickych poucek. V dnesni dobé si uz nelze predstavit
provadéni slozitych matematickych vypoctid tuzkou na papife, proto i my budeme pouzivat
matematicky software, kterym bude vypocetni prostredi a programovaci jazyk R. Doufdme,
ze se vam podafi si ho zdarné nainstalovat ze stranky https://cran.rstudio.com/ podle na-
vodu distributora. Déle doporu¢ujeme pouzivat editor RStudio (volné ke staZzeni ze stranky
https://www.rstudio.com/products/rstudio/download2/). V piipadé problémi s instalaci
nas kontaktujte na e-mailové adrese nozicka@fykos.cz. Soucasti tloh v kazdé sérii bude také
price s redlnymi daty. Syntaxi jazyka R se budeme ucit z pfipravenych skriptu, které budou
doplnény vysvétlujicimi komentari.

Nyni uz se zaméfme na samotny obsah seridlu. Za¢neme vysvétlenim zdkladnich pojmi,
které budeme pouzivat.

Nahoda

Nahoda je takové casto pouzivané slovo, ale kdyz se poradné zamyslime, uvédomime si, ze je
vlastné velmi tézké definovat, co presné znamend. Na zacCatek si proto musime vyjasnit, co
budeme pod pojmem ndhoda ve zbytku tohoto seridlu mit na mysli. Je dobré zacit z druhé
strany, tedy uvédomit si, co je opakem slova ndhoda nebo ndhodny. Opakem slova ndhodny je
slovo deterministicky (Cesky néco jako ,urceny“), které tikd, Ze je vyvoj popisovaného systému
jednoznacné dan jeho aktualnim stavem. Jako ndhodné jevy tedy oznacime ty jevy, u kterych
nelze predem urcit, jakym zpusobem dopadnou. Jako takovy typicky ndhodny jev si muzeme
oznacit vysledek hodu kostkou. Nikdo dopfedu nevi, jaké ¢islo padne na kostce. Kdyby nékdo
takovy existoval, uz by jisté byl diky vsem moznym hazardnim hrdm velice bohaty. Slovo ndhoda
tedy pro nés bude mit vyznam procesu, ktery zafidi, ze pfi stejnych pocatecnich podminkach
néjakého pokusu, mizeme na konci dostat rtizné vysledky.

Jak presné ta ndhoda funguje pro nas ted nebude podstatné. Naptiklad u zminéného hodu
kostkou miizeme Ttici, ze pocatecni podminky nejsou vzdy tplné stejné. Vysledek hodu kostkou
zavisi na mnoha parametrech, napriklad rychlosti hodu, rotaci kostky, tvaru podlozky atd. Kdy-
bychom vsechny tyto parametry znali, byli bychom schopni podle fyzikdlnich zdkonu spocitat
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vysledek hodu. Problém je, ze takovychto parametru je prili§ velké mnozstvi na to, abychom
je mohli vSechny presné urcit. I kdybychom ale znali hodnoty vSech téchto parametri, ptislus-
né vypocty by byly natolik slozité, ze bychom se rozhodné ani za pouziti moderni techniky
nedopocitali vysledku diive, nez by kostka dopadla. Radsi proto fekneme, ze vysledek hodu
kostkou je ndhodny. I tak jsme totiz za pomoci matematické statistiky schopni presné popsat
a formulovat mnoho tvrzeni, kterd budou v téchto pripadech platit. Napiiklad ze kazdé ¢islo
bude padat stejné casto nebo ze pri velkém poctu hodi kostkou bude primér hozenych cisel
priblizné 3,5.

Nahodna velicina

Ustfedni pojem prvnfho dilu seridlu bude ndhodnd velicina. Ze stfedni skoly znéte pojem pro-
ménnd, kterd oznacuje néjaké ¢islo. Proménnd muze mit zndmou i nezndmou hodnotu, ale vzdy
je to jen jedna hodnota. Pod pojmem ndhodnéa veli¢ina budeme rozumét néco jako proménnou,
kterd ovSem nemé jen jednu hodnotu, ale muze nabyvat rtuznych hodnot s rtznou pravdépo-
dobnosti.

Nahodné velic¢iny se Casto znaci velkymi tiskacimi pismeny. Jako ptiklad takové ndhodné
veli¢iny mtizeme uvést vysledek hodu kostkou. Pokud si jako X oznacime vysledek hodu férovou
Sestisténnou kostkou, nemuzeme dopfedu (tj. pfed samotnym hodem) mluvit o tom, jakou hod-
notu mé nadhodn4 veli¢ina X. Jediné, o cem miizeme s jistotou néco fici, jsou pravdépodobnosti,
ze ndhodna veli¢ina X nabude urc¢ité hodnoty.

Toto nés privadi k otézce, ¢im je takovd ndhodna veli¢ina urcend. Podobné jako u klasické
proménné se zajimame o jeji hodnotu, u ndhodné veli¢iny se budeme zajimat o tzv. rozdéleni
nahodné veli¢iny. Rozdéleni muzeme predstavit jako predpis, ktery ndm udéavé, jakych hodnot
a s jakou pravdépodobnosti ndhodnd veli¢ina nabyva.

Podle typu rozdéleni délime ndhodné veliciny na dvé hlavni skupiny, kterymi jsou diskrétni
a absolutné spojité ndhodné velic¢iny*

Diskrétni nahodné veliciny

Diskrétni ndhodnd veli¢ina je takova veli¢ina, kterd mlize nabyvat jen koneéné (nebo spocet-
né) mnoha hodnot. Typickym piikladem diskrétni ndhodné veliCiny je uz nékolikrat zminény
vysledek hodu kostkou, ktery mize nabyvat pouze hodnot z mnoziny {1,2,3,4,5,6}. Diskrétn{
nédhodné veli¢iny se popisuji velmi snadno, sta¢i ndm urcit pravdépodobnosti, ze ndhodné veli-
¢ina nabude konkrétnich hodnot z mnoziny moznych hodnot. Pro hod kostkou bychom mohli
psat

P(X=1)=P(X=2) = =P(X=6)=¢.

Toto je rozdéleni ndhodné velic¢iny X, ktera predstavuje vysledek hodu kostkou.

Spojité nahodné veliciny
Jisté kazdy hned poznal, Zze musi existovat i jiny druh nadhodnych veli¢in nez pouze diskrétni
nidhodné veli¢iny. Pokud bychom si za ndhodnou veli¢inu Y oznacili napiiklad teplotu, kterd

Ve skutecnosti existuji jesté i jiné typy ndhodnych velidin (néco mezi diskrétnimi a absolutné spojitymi),
ale témi se v tomto seridlu zabyvat nebudeme. Také misto absolutné spojitd ndhodna velicina budeme pouzivat
zkracené jen spojitd ndhodné veli¢ina.
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bude zitra v 8:00 na meteorologické stanici v Rudolfinu v Praze (ne tu, kterou naméfime di-
gitdlnim teplomérem, ktery zaokrouhluje na nékolik desetinnych mist, ale tu, kterda skutecné
bude), jisté bychom si nevystacili s kone¢né mnoha moznymi hodnotami. Teplota miize nabyvat
libovolné hodnoty od absolutni nuly vyse, nejenom celych ¢isel. Takovychto hodnot je samo-
zfejmé nekoneéné (dokonce nespocetné) mnoho, proto nemizeme rozdéleni takovéto ndhodné
veli¢iny urcit pouze vyctem pravdépodobnosti, protoze téch pravdépodobnosti by muselo byt
nekonecéné (nespocetné) mnoho.

Spojité ndhodné veli¢iny se pouzivaji na modelovani téchto situaci, pro které jsou diskrétni
nahodné veli¢iny nedostacujici. Rozdéleni spojitych ndhodnych veli¢in bude urceno tzv. husto-
tou pravdépodobnosti. Hustota pravdépodobnosti je funkce, kterd udava, jak pravdépodobné
jsou jednotlivé hodnoty. Presnéji je to funkce s vlastnosti, ze pravdéEodobnost nabyvani néjaké
hodnoty z intervalu [a, b] ndhodnou veli¢inou je rovna obsahu plochy® pod k¥ivkou hustoty mezi
body a a b (viz obrazek h) Jisté si uz kazdy sdm rozmysli, ze nejvice pravdépodobné jsou prave
ty body, kde hustota pravdépodobnosti nabyva nejvétsich hodnot.

Nahodné veliCiny ve fyzice

Po malém teoretickém tvodu se nyni zamérime na praktické vyuziti nahodnych veli¢in ve fy-
zice. Nahodné veli¢iny potkdme prakticky ptfi kazdém méreni fyzikalnimi pristroji. Jelikoz jsou
vSechny mérici pristroje nedokonalé, nenamérime vzdy skutecnou hodnotu mérené fyzikalni
veli¢iny, tj. nase méreni budou nepresna.

Jako priklad si miizeme uvést méfeni doby kyvu kyvadla stopkami. Doba kyvu kyvadla
nebude vzdy naprosto stejnd kvili vlivu nepatrnych pohybii vzduchu, které budou na kyvadlo
pusobit, nedokonalostem zavésu, dalsi nepfesnosti vzniknou na strané ¢lovéka mackajiciho stop-
ky vlivem jeho reakéniho ¢asu atd. Cislo, které uvidime na stopkéch, rozhodné nebude presné
doba kyvu kyvadla za idealnich podminek. V nasem modelu budeme hodnoty, které ziskavame
méfenimi, povazovat za ndhodné veli¢iny — podobné jako pti hodu kostkou.

Realizace nahodné veliciny — Méreni

Je dtlezité si uvédomit rozdil mezi ndhodnou veli¢inou a realizaci ndhodné veliciny. Nahodnou
veli¢inou budeme rozumét funkci, kterd ndm teoreticky popisuje vysledek néjakého procesu (hod
kostkou, fyzikdlni méfeni atd.). Realizaci ndhodné veli¢iny budeme rozumét vysledek tohoto
procesu v konkrétnim piipadé (napf. vysledek jednoho konkrétniho hodu kostkou).

Zejména je dulezité pochopit, Ze realizace ndhodné veli¢iny uz je jen konstanta (je to jedna
konkrétni hodnota), neni na ni nic ndhodného. Rozdéleni ndhodné veli¢iny potom popisuje
(uréuje pravdépodobnosti), jak budou vypadat jednotlivé realizace této ndhodné veliciny.

Fyzikalni méreni potom miizeme chapat tak, ze ziskavame realizace néjaké ndhodné veliciny
(o této ndhodné veli¢iné typicky nebudeme mit moc informaci). Statistické zpracovani namé-
fenych dat¥ se potom snazi ziskat co nejvice informaci o skutetné hodnoté mérené fyzikalni
veli¢iny.

2Pro &tenéfe seznamené s integralnim poétem muizeme uvést, ze se jednd o urcity integrédl z hustoty pravdé-
podobnosti od a do b. Znalost integralniho po¢tu nicméné neni vyzadovana, v tomto seridlu si plné vystacime
s grafickou predstavou.

30d této chvile budeme naméiend data chapat jako realizace n&jaké ndhodné veli¢iny a nebudeme uz to
v jednotlivych pfipadech pfipominat.
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Obr. 1: Graficky vyznam hustoty pravdépodobnosti spojité ndhodné veliciny.

Zjednoduseny popis nahodnych velicin

Jak uz jsme fekli na zacatku, ndhodnou velicinu budeme popisovat jejim rozdélenim. To je
ovsem v nékterych pripadech velmi tézké a nesikovné. Predstavme si napriklad ndhodnou veli-
¢inu udévajici soucet ¢isel, které hodime na 10 kostkéch. Kolika moznych hodnot muze takovato
ndhodn4 veli¢ina nabyvat? Jaké je pfesné rozdélen{ takovéto ndhodné veli¢iny (tj. pravdépodob-
nosti jednotlivych moznych vysledki)? Jisté to neni nic, ¢im bychom se chtéli dlouze zabyvat,
nebot je to pomeérné slozité a pro ucely experimentalni fyziky neuzite¢né. V praxi bychom urcité
narazili i na mnohem komplikovanéjsi problémy. Musime si tedy zavést néjaky zjednodusSeny
popis ndhodnych veli¢in.

Pro snazsi popis se zavadi pojem stredni hodnoty a rozptylu ndhodné veli¢iny. Je ovSem nutné
poznamenat, ze stfedni hodnota a rozptyl nemusi plné urcovat rozdéleni ndhodné veli¢iny®, jen
ho zjednodusené popisuji.

4Tj. existuji dvé ndhodné velidiny s riiznymi rozdélenimi, ale obé maji stejnou stiedni hodnotu i rozptyl.
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Stfedni hodnota

Stfedn{ hodnota udévé, jaké hodnoty ndhodnd veli¢ina v priméru nabyvd (jakou hodnotu
bychom méli v praméru ocekdvat). Matematicky je pro diskrétni ndhodné veli¢iny definova-
na jako

EX = Zk:ip(x =ki),
=1

kde {ki,...,kn} jsou vSechny mozné hodnoty ndhodné veli¢iny X (znaceni stfedni hodnoty E
pochdzi z anglického Ezpectation). Stfedni hodnotu diskrétni ndhodné veli¢iny lze interpretovat
jako vazeny prumeér vSech moznych hodnot, kterych ndhodna veli¢ina mtze nabyvat, kde vahy
jsou pravé pravdépodobnosti nabyvani.

Pro tplnost uvedeme i definici stfedni hodnoty pro spojité ndhodné veli¢iny. Poznamenejme
ovsem, ze pokud neznate integralni pocet, nemusi vas trapit, ze této definici nebudete rozumét,
déle v seridlu to nebude potieba. Pro spojité ndhodné veli¢iny je stfedni hodnota zadefinovana
jako

EX = /wf(x)dm,

kde f je hustota ndhodné veli¢iny. Opét si tento vyraz lze vylozit jako vazeny integralni prumeér
vSech hodnot, kterych muze ndhodnd veli¢ina nabyvat.

Rozptyl

Rozptyl udava, jak moc je ndhodna velicina rozptylena okolo své stfedni hodnoty. Matematicky
je pro diskrétni ndhodnou veli¢inu rozptyl definovan jako

varX =Y “(k — EX)*P(X = k),
i=1

kde {k1,...,kn} jsou mozné hodnoty ndhodné veli¢iny (znaceni pochdzi z anglického Variance).
Tento vyraz ndm fiké, ze pfi vypoctu rozptylu délame vazeny primeér druhych mocnin vzda-
lenosti moznych hodnot od stredni hodnoty. Druhd mocnina je zavedena proto, aby zvysovala
védhu odlehlych pozorovani.

Pro tplnost opét uvedeme i definici rozptylu pro spojité ndhodné velic¢iny, ktera ale nebude
dale v textu seridlu vyzadovana.

varX = / (z —EX)?f(x)dz,
kde f je hustota pravdépodobnosti ndhodné veliciny X.

Nejcastéji se vyskytujici rozdéleni nahodnych velicin

Na tomto misté uvedeme Ctyti v praxi nejcastéji se vyskytujici rozdéleni nahodnych velicin, které
bude kazdy fyzik pravidelné potkavat. U kazdého rozdéleni uvedeme jeho hustotu v pripadé,
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ze se bude jednat o spojité rozdéleni, nebo uvedeme vycet pravdépodobnosti v piipadé, Ze se
bude jednat o diskrétni rozdéleni. U kazdého rozdéleni také uvedeme stiedni hodnotu a rozptyl,
spravnost téchto tidaju si lze ovéfit dosazenim do pifslusnych vzorcu (vypocty byvaji zpravidla
velmi naro¢né, proto je zde nebudeme uvadét). Nakonec také zminime, kde v praxi muzeme
které rozdéleni potkat.

Normélini (Gaussovo) rozdéleni

Jednd se o spojité rozdélen{ uréené dvéma parametry pu € R,0? > 0 (znacime ho N(u,c?)).
Hustota pravdépodobnosti tohoto rozdéleni méa tvar

Stfedni hodnota a rozptyl tohoto rozdéleni jsouE

EX =p,

Normalni rozdéleni mivaji hlavné ndhodné veli¢iny vzniklé méfenim néjaké fyzikalni velic¢iny,
kterd muze teoreticky nabyvat viceméné libovolné hodnoty® (napfiklad hodnota elektrického
proudu v obvodu méfend ampérmetrem, méfeni teploty teplomérem atd.)

Exponencialni rozdéleni

Jednd se o spojité rozdéleni uréené jednim parametrem A > 0, znac¢ime ho Exp(\). Hustota
pravdépodobnosti tohoto rozdéleni ma tvar

X proz>0
fla) = { 0 jinak.

Stredni hodnota a rozptyl tohoto rozdéleni jsou

EX =

)

_ ] =

varX = Seh
Exponencidlni rozdéleni mivaji hlavné ndhodné veli¢iny vyjadrujici ¢as uplynuly mezi dvéma po
sobé jdoucimi opakujicimi se uddlostmi (naptiklad ¢as mezi jednotlivym radioaktivnimi rozpady
atomu v radioaktivni l4tce).

5Vsimnéme si, ze v ptipadé normélniho rozdéleni plati, e je jednoznaéné uréeno stiedni hodnotou a roz-
ptylem. U ostatnich rozdéleni to ale platit nemusi!
6 Ale tieba ¢as mezi dvéma udélostmi nemiize byt zadporny apod.
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Rovnomérné rozdéleni

Jednd se o dalsf spojité rozdélenf uréené dvéma parametry a < b, znacime ho R(a, b). Hustota
pravdépodobnosti tohoto rozdéleni ma tvar

{ 7 proz € (a,b)

F@=9 0 jinak .

Stiredni hodnota a rozptyl tohoto rozdéleni jsou

a+b
EX =
2 b
(b—a)®
X = —.
var 12

Rovnomérné rozdéleni se pouzivd na modelovani udélosti, které maji vSechny vysledky stejné
pravdépodobné.

Poissonovo rozdéleni

Jednd se o diskrétni rozdéleni uréené jednim parametrem A > 0 (znaéime ho Poiss()\)). Prav-
dépodobnosti maji nasledujici tvar

AP
P(X =k)=e R
Stiedni hodnota a rozptyl tohoto rozdéleni jsou

EX =),
varX = \.

Poissonovo rozdéleni maji zejména nahodné veli¢iny vyjadiujici pocet opakujicich se udalosti
v néjakém Casovém intervalu (napiiklad pocet rozpadt atomu v radioaktivni ldtce za urcity
Casovy interval, pocet branek ve fotbalovém zdpase atd.).

Odhadovani typu rozdéleni

Kdyz jsme si nyni popsali, co je to ndhodnéa veli¢ina, realizace ndhodné veli¢iny (pokud nevite,
jaky je rozdil mezi ndhodnou veli¢inou a jeji realizaci, vratte se k odstavci Realizace ndhodné
veli¢iny) a uvedli jsme si seznam nejcastéji se vyskytujicich rozdéleni ndhodnych veli¢in, mohlo
by se zdat, Ze uz zname vSechno ze zdkladu statistiky. Bohuzel, neni tomu tak — ve skutecnosti
zname jen polovinu toho, co potfebujeme znéat. V praxi ndm totiz vétsinou nékdo d4 namérena
data (tedy vlastné realizace néjaké ndhodné veli¢iny), ale uz ndm nefekne (protoZe to ani sdm
nevi) jaké rozdéleni tato ndhodnd veli¢ina méla. Jak se tedy dd poznat, z jakého rozdéleni
pochézeji namérend data?

K odhadu typu rozdéleni pomahé histogram. Histogram je vlastné forma grafického zna-
zornéni dat, kde si osu x rozdélime na nékolik intervali a nad kazdym takovym intervalem
zkonstruujeme sloupec takové vysky, kterd odpovida tomu, kolik naméfenych dat padne do
tohoto intervalu. Priklad histogramu muzeme vidét na obrazku.

Intuitivneé lze tvrdit, ze pro velky pocet namétrenych dat bude tvar histogramu velmi podob-
ny, jako je tvar hustoty pravdépodobnosti (ptipadné pravdépodobnosti nabyvani jednotlivych

10
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60
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40

Obr. 2: Ukazka histogramu — v tomto pfipadé namérena data pochazeji pravdépodobné
z normalniho rozdéleni.

hodnot) rozdéleni, ze kterého mérend data pochdzi. Nikdy vSak nemtzeme ocekévat, Ze histo-
gram bude mit presné takovy teoreticky tvar — bude se jen podobat!

Problém, na ktery pii konstrukci histogramu narazime, je volba poctu a $itky sloupci. Toto
je velmi slozité téma, o kterém bylo napsino spousty knih a ¢lankd, my si ovSéem vystacime
s nasledujicimi dvéma obecnymi pouckami:

e Intervaly volime vSechny stejné Siroké. Zacatek prvniho intervalu volime jako nejmensi

namérenou hodnotu, konec posledniho intervalu jako nejvétsi namérenou hodnotu.

e Pocet sloupcu volime jako

kde n je pocet méreni.

(a pravdépodobnosti nabyvani) ¢asto odhali, ze kterého rozdéleni naméfend data pochdzi. Toto
si také vyzkousite v zadanych tlohach.

11
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FYKOS

UK, Matematicko-fyzikalni fakulta
Ustav teoretické fyziky

V Holesovickach 2

18000 Praha 8

www: http://fykos.cz
e-mail:  fykos@fykos.cz

FYKOS je také na Facebooku !i
http://www.facebook.com/FYKQOS

Fyzikalni korespondenéni seminar je organizovan studenty MFF UK. Je zastfesen Oddélenim
propagace a medidlni komunikace MFF UK a podporovan Ustavem teoretické fyziky
MFF UK, jeho zaméstnanci a Jednotou Ceskych matematiku a fyziku.

Toto dilo je sifeno pod licenci Creative Commons Attribution-Share Alike 3.0 Unported.
Pro zobrazeni kopie této licence navstivte http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/.
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